

贵阳市五校 2022 届高三年级联合考试（一）

语文参考答案

1. (3 分) C 【解析】由原文第三段的含义可以看出 C 项是错的，它把几者强拉在一起。
2. (3 分) B 【解析】由原文第三段内容可以看出，B 项的结论是错的。
3. (3 分) B 【解析】A 项中的内容不是刘勰界定的；C 项中从“随着汉语的发展，也有不少典故进入汉语一般词汇系统，成为现代汉语的常用词，被人们广泛理解和接受”可以看出该项是错的；D 项中从原文最后一段可以看出，把原文的并列关系换成了因果关系，所以错误。
4. (3 分) C 【解析】曲解文意，“能防止血吸虫病的感染”不合文意，原文只说是“血吸虫病的防疫助手”。
5. (3 分) B 【解析】A 项，“随时都有新的意外发现”错误。C 项，“美、日是目前两个没有人为保护萤火虫的国家”于文无据。D 项，“为了便于萤火虫传宗接代，作者建议想办法解决萤火虫停止发光、飞行、求偶的问题”曲解文意，文中只是叙述事情，并无建议。
6. (6 分) ①改善生态环境，保护萤火虫生活环境；②不做大规模人为迁徙，提供合适生存环境；③控制城市光污染、工业污染等人为因素，保护生存环境。（每答出一点给 2 分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
7. (3 分) C 【解析】C 选项讲“绿波”“使人产生广阔的空间感和深邃的时间感”夸大过分，有牵强附会之嫌，缺乏根据。
8. (6 分) ①“猛然却见玉簪花那雪白的圆鼓鼓的棒槌，从拥挤着的宽大的绿叶中探出头来。”把含苞待放的玉簪花比作“圆鼓鼓的棒槌”，让人眼前一亮，仿佛看到饱满的准备盛开的花苞形象；“探”字又把玉簪花拟人化，充满冲破绿叶重围的生机与活力。②太阳花又名“死不了”，但“死不了”都“种死了”；而玉簪花却不同，“从不要人照料，只管自己蓬勃生长”。这里用了对比，反衬出玉簪花生命力之强。③“一柄柄白花擎起，隐约如绿波上的白帆，不知驶向何方。”这句话运用比喻，生动形象地写出了白色玉簪花在绿叶衬托下好似白帆荡漾的情态，突出作者对玉簪花积极乐观生活态度的赞美。④“不是丁香的幽香，不是桂花的甜香，也不是荷花的那种清香。它的香比较强，似乎有点醒脑的作用。”这是对比，写出了玉簪花香气的与众不同，突出玉簪花的香气可以让人警醒的作用。⑤玉簪花把阳光让给别人，花叶可入药，托物言志，象征生活上向下比，工作上向上比

的无私奉献精神。(每点 2 分, 答出其中三点即可。如有其他答案, 只要言之成理, 可酌情给分。)

9. (6 分) 这一历程分为三个阶段: ①首先是玉簪花的开放, 让作者感觉到时光飞逝, 先是一惊, 随即怅然; ②其次是玉簪花顽强的生命力, 给作者以强烈的感受, 尤其是此花“不要人照料”, “不挑地方, 不拣土壤”, “随便种种”, 就“蓬勃生长”, 花香浓郁, 而作者在这一两年中, 却“总在不安和焦虑中”, 由物及人, 有对自己一事无成的惋惜; ③最后是兄长寄词, 让作者感悟到“不必深杯酒满, 不必小圃花开, 只要心中领取, 便是逍遥”。(每点 2 分, 可对每点进行阐述。如有其他答案, 只要言之成理, 可酌情给分。)

【解析】这一心路历程十分明晰, 玉簪花仿佛是作者的参照物, 它顺应自然, 自在生长, 生机勃勃。而作者自身呢? 感叹时光飞逝, 感叹秋来无获。由此, 作者感悟到“领取自己那一份, 也有品味把玩、获得的意思”。至此, 文章的主题也就豁然开朗了, 就是: 时光易逝, 要珍惜光阴, 抓住现在, 抓住人生的每时每刻, 有所作为, 不能虚度年华。

10. (3 分) D 【解析】太宗怒, 起入禁中。顷之, 召准问所以不平状, 准曰: “愿召二府至, 臣即言之。”

11. (3 分) A 【解析】B 项, 尚书省是执行机构, 负责贯彻执行重要政令。C 项, “淳化二年春”是年号纪年法。D 项, 帝王和王后去世叫崩, 诸侯死叫薨(唐以后二品以上官员也称薨), 大夫死叫卒, 士死为不禄。

12. (3 分) B 【解析】是寇准牵扯皇帝衣服不让离开, 直到有了决断才退下。

13. (10 分) 翻译:

(1) (5 分) 有人教寇准增报年龄, 寇准回答说:“(寇准我)刚刚参加进士考试, 怎么能欺骗君主呢?”后来(寇准)考中(进士)。(“或”“增年”“方”各 1 分, 句意 2 分)

(2) (5 分) 唐朝宋璟不赏赐边地战功, 最终导致开元时的太平。边疆大臣(想要)求取战功而(以致)酿出祸患, 很是值得警戒啊。(“边功”“稔祸”“戒”各 1 分, 句意 2 分)

14. (3 分) B 【解析】“表达了作者时光易逝的感叹和建功立业的渴望”错。

15. (6 分) 艺术手法: 以乐景写哀情(2 分)(或反衬也可以酌情给 1 分);

赏析: ①诗人用“鸟”“江”“山”“花”, 并通过“碧”与“白”, “青”与“燃(红)”的色彩对比, 勾画了一幅幅浓丽的春日画面, 极言春光融洽, 写出一种“乐景”, 下文的“何日是归年”, 让“乐景”生出了“哀情”。(2 分) ②作者以鸟飞之乐, 赏花之乐, 生出了“归乡”之哀, 从而写出了作者归心之殷切, 同时也表达出对社会的不满。(2 分)

16. (6分)

- (1) 群臣进谏 门庭若市
(2) 背负青天 而莫之夭阏者
(3) 人不知而不愠 不亦君子乎

(每空1分, 错、漏、添字该空不得分)

17. (3分) B 【解析】突飞猛进：形容事业、学问等进展非常迅速。与时俱进：随着时代的发展而不断发展、前进。繁荣昌盛：指国家兴旺发达，欣欣向荣。蓬勃发展：指发展的势态很迅速、很积极、很向上。方兴未艾：事物正在发展，尚未达到止境。如日中天：比喻事物正在最兴盛的时候。并驾齐驱：比喻彼此的力景或才能不分高下或地位相当。多管齐下：比喻做一件事从多个方面同时进行或多种方法同时使用。按照文段理解应该选B。

18. (3分) B 【解析】依据所给材料上段说“刷脸”带来的便利，而后文是陈述“刷脸”的弊端，上下文之间是转折关系，故应该选择表示转折的关联词开头，排除C和D。“人们……也引发了”主谓搭配不当，而且也不符合整个语境以“人脸识别技术”为话题中心的要求。排除A。

19. (3分) A 【解析】B项，关联词“如果”应当放在“这些信息”之前。C项，“存在”与“状态”搭配不当。D项，关联词“如果”应当放在“这些信息”之前，“存在”与“状态”搭配不当。

20. (6分)

- ①是具有学习的能力（或是人会学习）
②学的方法是“习”（或“习”是最好的方法）
③动物也是有记忆的（或也是有记忆的）

(每点2分, 意思对即可)

21. (5分) 用了比喻的修辞手法，句中把记忆比作时间中的桥梁，体现了比喻的相似性，生动形象。记忆和桥梁的功能相似，记忆连接起个人今昔时间的阻隔，保障学习的进行与完成，这与桥梁跨越障碍保证顺利通行的功能是相似的。（言之有理即可，答出手法，分析本体及喻体2分，分析效果给3分）

22. (60分)

评价整体要求：

文风端正，文脉清晰，文气顺畅。

思想积极向上，符合社会主义核心价值观；内容切合题意，符合试题的材料、情境与任

务要求：观点明确，逻辑严密，结构严谨，论证充分，思考具有独立性；表达准确流畅，合理运用词语、句式、修辞等。

立意分析：本题从长征在贵州出现转折点为切口，引导学生思考历史上绝处逢生的成语、故事、人物，联系未来的风险和挑战，积极思考“死中求活”的原因，以及生死存亡之间的辩证关系，话题带有思辨色彩。

参考立意：

1. 绝处逢生庆余年

2. 涅槃之路

3. 绝处突围 柳暗花明

偏题立意：机遇与挑战 逆境与顺境

作文等级评分标准（参考 2021 年高考阅卷标准）

附文言文参考译文：

寇准，字平仲，是华州下邽人。寇准年轻时才智超群，精通《左氏传》《公羊传》《谷梁传》。十九岁时考中进士。太宗选拔人才，经常亲自到殿前平台看望询问，年纪小的人经常不被录取。有人教寇准增报年龄，寇准回答说：“（寇准我）刚刚参加进士考试，怎么能欺骗君主呢？”后来（寇准）考中（进士）。被授予大理评事的官职，连续升职担任殿中丞、郓州通判。皇帝在学士院将他招来考试，授予寇准右正言、直史馆的职位，做为三司度支推官，转任盐铁判官。正赶上皇帝召集百官讨论国事，寇准极力陈述事情的优点和缺点，皇帝更加器重他。把他提升为尚书虞部郎中、枢密院直学士，兼任吏部东铨。寇准曾经在宫殿之中向皇帝启奏事项，他的话与皇帝的想法不相符，皇帝很生气地站起来，寇准于是就拽住皇帝的衣服，让皇帝又坐下，等事情解决后才退下。因此皇帝奖赏他说：“我得到了寇准，就像文皇得到了魏征一样。”淳化二年春天，大旱，太宗请亲近的大臣询问时政失误的地方在哪里，大家都回答是天命。寇准回答说：“《洪范》里说，天和人的关系，相互应和就像影子和回声，大旱的征象，是因为刑罚有不公平的地方。”太宗很生气，起身回到宫中。过了一会儿，召见寇准询问刑罚不公平的情况，寇准说：“希望把二府的官员召来，我就说。”皇上下令召二府的官员来，寇准就说：“不久前祖吉和王淮都触犯法律接受贿赂，祖吉受贿较少却被杀头，王淮因为是参政王沔的弟弟，收受钱财千万，只受杖刑，仍官复原职，这不是不公平是什么？”太宗把这件事问王沔，王沔叩头谢罪，于是皇上严厉批评了王沔，并且知道寇准可用。当即任命寇准为左谏议大夫、枢密副使，改任同知院事。自唐朝末年，蕃户就有居住在渭水以南

语文参考答案·第 4 页（共 5 页）

的，温仲舒管理秦州时，把这些蕃户驱赶到渭水以北，构筑堡栅以限制他们往来。太宗看过奏章不高兴，说：“古代的羌戎少数民族尚且杂居在伊川、洛水，那些蕃夷人愿意流动难以安定，一旦有调集入侵发生，将要严重困扰我们关中了。”寇准进言：“唐朝宋璟不赏赐边地战功，最终导致开元时的太平。边疆大臣（想要）求取战功而（以致）酿出祸患，很是值得警戒啊。”皇帝于是任命寇准出使渭北，安抚蕃户，又调温仲舒到凤翔。真宗当上皇帝后，寇准升迁为尚书工部侍郎。咸平六年，调任兵部，为三司使。当时合并盐铁、度支、户部为一使，真宗委派寇准裁定事务，于是任命六个判官分别掌控，繁杂简约才适度。景德元年，契丹族入境侵袭，放纵游动的骑兵侵袭深州和祁州一带，稍有点不利就退却，徘徊往来（好像）没有打仗的意思。寇准说：“这是轻侮我们啊！请朝廷训练军队，任命大将，挑选精悍的部队，据守要害的地方，防备敌人。”这一年冬天，契丹族果然大举入侵。寇准趁机请求皇帝到澶州去。高琼指挥卫士让皇帝乘上车子前进，皇帝就渡过了黄河，坐临澶州的北城门楼上，远近的人们看见皇帝车上的伞盖，跳跃着欢呼，声音传到几十里以外，契丹兵士相互看看，感到惊慌害怕，连阵势都排不成了。敌方数千骑兵乘胜追至城下，皇帝诏令士兵迎击敌兵，斩杀擒获大半敌兵，敌军于是退去。天禧三年，真宗得了风疾，刘太后在内宫干预朝政，把寇准降为太常卿，管理相州，又调任安州，贬为道州司马。真宗当初不知道这事，有一天，问身边的人：“我好久没有见到寇准，为什么？”左右没有人敢回答。真宗驾崩时也还是只相信寇准与李迪是可托付之人，被重视到这个地步。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》